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九上物理第一次月考高频考点填空
【考察范围：13~14章】

第十三章内能

第1节热量比热容

1、物体吸收或放出热量的多少与物体的质量、比热容和温度变化量有关。

2、单位质量的某种物质，温度升高或降低1℃所吸收或放出的热量叫做这种物质的比热容。

3、水的比热容是4.2×10³J/(kg·℃)，它表示的物理意义是1kg的水温度升高或降低1℃吸收或放出的热量是4.2×10³J。

4、比热容是物质的一种特性，它与物质的种类和状态有关，与质量、体积、温度等因素无关。

5、在热传递过程中，传递的能量的多少叫做热量，热量的单位是焦耳，符号是J。

6、用相同的酒精灯给质量相同的甲、乙两种物质加热，若在相同时间内它们吸收的热量相同，甲升高的温度比乙高，则甲的比热容小于乙的比热容。

7、汽车发动机常用水作为冷却剂，是因为水的比热容较大，在质量相同、升高的温度相同时，水吸收的热量多。

第2节分子动理论的初步知识

1、物质是由分子组成的，分子是保持物质化学性质的最小微粒。

2、分子非常小，直径大约为10⁻¹⁰m，用肉眼和光学显微镜都不能看到分子。

3、扩散现象是指不同物质在相互接触时，彼此进入对方的现象，扩散现象表明一切物质的分子都在不停地做无规则运动，且温度越高，扩散越快。

4、分子间存在相互作用的引力和斥力，当分子间距离很小时，作用力表现为斥力；当分子间距离稍大时，作用力表现为引力。

5、将两个表面光滑的铅块相互紧压后，发现它们会结合在一起，即使下面吊一个重物也不会分开，这一现象说明分子间存在引力。

6、破镜不能重圆是因为镜子破裂处的绝大多数分子间距离较大，大于分子直径的10倍，分子间的作用力十分微弱。

7、把红墨水滴入一杯清水里，不搅动，经过一段时间后水全变成红色，这是扩散现象，它说明分子在不停地做无规则运动。

第3节内能

1、物体内部所有分子热运动的动能与分子势能的总和，叫做物体的内能。

2、一切物体在任何情况下都具有内能，因为分子在永不停息地做无规则运动，且分子间存在相互作用力。

3、内能的大小与物体的温度、质量和状态有关，同一物体，温度升高，内能增大；温度降低，内能减小。

4、改变物体内能有两种方式：做功和热传递，这两种方式在改变物体内能上是等效的。

5、对物体做功，物体的内能会增加；物体对外做功，内能会减少。例如，摩擦生热是通过做功的方式增加物体的内能。

6、热传递的条件是存在温度差，热传递的方向是从高温物体传向低温物体，直到它们的温度相同为止。

7、在热传递过程中，传递内能的多少叫做热量，高温物体放出热量，内能减少；低温物体吸收热量，内能增加。

第十四章内能的利用

第1节能量的转化与守恒

1、在一定条件下，各种形式的能量可以相互转化，例如，摩擦生热是机械能转化为内能。

2、能量既不会凭空产生，也不会凭空消失，它只会从一种形式转化为另一种形式，或者从一个物体转移到另一个物体，而在转化和转移的过程中，能量的总量保持不变，这就是能量守恒定律。

3、水电站里水轮机带动发电机发电，是将机械能转化为电能；电动机带动水泵把水抽到高处，是将电能转化为机械能。

4、太阳能热水器是将太阳能转化为内能；太阳能电池是将太阳能转化为电能。

5、燃料燃烧时，燃料的化学能转化为内能，这个过程是通过做功的方式改变物体的内能。

6、能量转化和转移具有方向性，例如，热量不能自发地从低温物体传到高温物体，而不引起其他变化。

7、汽车刹车时，由于摩擦，汽车的机械能减小，温度升高，内能增加，这是通过做功的方式改变物体的内能。

第2节热机

1、将燃料燃烧时释放的内能转化为机械能的机器叫做热机，常见的热机有蒸汽机、内燃机、汽轮机、喷气发动机等。

2、内燃机分为汽油机和柴油机两大类，它们的一个工作循环由吸气、压缩、做功、排气四个冲程组成。

3、在汽油机的压缩冲程中，活塞对燃料混合物做功，使燃料混合物的内能增加，温度升高；在做功冲程中，燃料燃烧产生的高温高压燃气推动活塞做功，将内能转化为机械能。

4、汽油机的吸气冲程吸入的是汽油和空气的混合物；柴油机的吸气冲程吸入的是空气。

5、四冲程汽油机在一个工作循环中，活塞往复运动2次，曲轴和飞轮转动2周，对外做功1次。

6、热机工作时，用来做有用功的那部分能量与燃料完全燃烧放出的能量之比叫做热机的效率。

7、在热机的各种损失中，废气带走的能量最多，设法利用废气的能量，是提高燃料利用率的重要措施。

第3节热机的效率

1、热机效率的计算公式为η=W有/Q放×100%，其中W有表示有用功，Q放表示燃料完全燃烧放出的热量。

2、提高热机效率的途径主要有：使燃料充分燃烧、尽量减少各种热量损失、在热机的设计和制造上，采用先进的技术、保证良好的润滑，减小摩擦等。

3、某热机的效率是30%，它表示的物理意义是热机用来做有用功的能量占燃料完全燃烧放出能量的30%。

4、一台汽油机的效率为25%，用这台汽油机工作时，完全燃烧2kg的汽油可做有用功2.3×10⁷J已知汽油的热值为4.6×10⁷J/kg。

5、热机工作时，燃料燃烧放出的能量，除了用来做有用功外，大部分能量会以废气、热散失、克服摩擦做功等形式损失掉。

6、为了节约能源，提高热机的效率，我们应该尽量使燃料充分燃烧，减少热机的各种能量损失。

7、比较不同热机的效率，效率高的热机在做相同的有用功时，消耗的燃料少；或者消耗相同质量的燃料时，做的有用功多。
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第4节跨学科实践：制作简易热机模型

1、制作简易热机模型时，我们通常利用汽缸、活塞、连杆、曲轴等部件来模拟热机的工作过程。

2、在制作简易热机模型中，通过加热汽缸内的空气，使其膨胀推动活塞运动，将内能转化为机械能。

3、制作简易热机模型时，要保证汽缸的密封性，以防止空气泄漏，影响实验效果。

4、为了使简易热机模型能持续工作一段时间，可以采用间歇加热的方式，让汽缸内的空气有足够的时间进行吸热膨胀和放热收缩。

5、在简易热机模型中，活塞的运动方向与汽缸内空气的压力方向有关，当空气压力大于外部阻力时，活塞向外运动。

6、制作简易热机模型可以让我们更直观地理解热机的工作原理和能量转化过程。

7、在评估简易热机模型的性能时，可以从工作效率、运动的稳定性、制作成本等方面进行考虑。
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